Tilastojen esittaminen

* Tilastollinen jakauma ilmaisee, kuinka monta kertaa tilastomuuttujan
arvot esiintyvat havaintoaineistossa tai mika on niiden suhteellinen
osuus.

* Frekvenssi (f)= tilastomuuttujan esiintymiskertojen lukumaara

 Suhteellinen frekvenssi (f %)= tilastomuuttujan esiintymiskertojen
osuus havaintojen kokonaismaarasta



aulukossa on esitetty abiryhman vastaukset
kysymykseen: "Mika on mielestasi paras tapa
|Oytaa tytto- tai poikaystava?”

Paikka (tilastomuuttuja) Vastausten lukumaara (frekvenssi)

Koulu 6
Kaveripiiri 22
Festarit tai muu tapahtuma 7
Baari tai kotibileet 14

yhteensa 49



Lasketaan kaikkien vaihtoehtojen suhteelliset
osuudet ja havainnollistetaan vastauksia sopivilla
kaavioilla taulukkolaskentaohjelmaa kayttaen.

Paikka (tilastomuuttuja) Vastausten lukumaara (frekvenssi) | Suhteellinen osuus (suhteellinen
frekvenssi)

Koulu 6 6
—-100% =~ 12 ¢
49 L i
. ee o 22 22
Kaveripiiri ZZ.100% ~ 45 %
49
. . 6
Festarit tai muu tapahtuma 7 2 100% ~ 14 %
49
Baari tai kotibileet 14 6

—.1009% =~ 290
19 00 % 9 %



Summafrekvenssi ja suhteellinen
summafrekvenssi

 Summafrekvenssi (sf) ilmaisee, kuinka paljon havaintoja on kertynyt
tiettyyn tilastomuuttujan arvoon mennessa.

* Suhteellinen summafrekvenssi (sf %) on summafrekvenssin osuus
havaintoarvojen kokonaismaarasta.



Taulukossa on 275 nuoren kuukausipalkat
kesatoista.
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Luokittelua

* Edellisessa esimerkissa tilastomuuttujan arvot oli luokiteltu tiettyihin
palkkavaleihin, jotta tilasto olisi helpommin luettavissa.

* Tietyn luokan pieninta arvoa kutsutaan luokan alarajaksi ja suurinta arvoa
luokan ylarajaksi.

e Esim. luokan 1200 € - 1599 € alaraja on 1200 € ja ylaraja 1599 €

* Yleensa luokat tehdaan tasavalisiksi, kuten edellisessakin esimerkissa
* Luokkavalin pituus: 1200 € - 800 € = 400 €

e Havaintoarvot luokitellaan pyoristyssaantojen avulla
* Esim. Palkka 1199,4 € menee ensimmaiseen luokkaan ja 1199,5 € toiseen luokkaan.

* Mikali edellisen esimerkin havaintoarvot ilmoitettaisiin yhden desimaalin
tarkkuudella luokan 1200 € - 1599 € todellinen alaraja olisi 1199,5 € ja
todellinen ylaraja 1599,4 €



Tehtavia

e Perustehtavia: 401, 402, 404, 407, 408
e Vahvista: 410, 415, 416, 422, 423
* Syvenna: 426, 428



